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УДК 611.81:616-008.6 

ПРОФІЛАКТИЧНА ДІЯ РАДІОПРОТЕКТОРІВ 

ПО ПОДОЛАННЮ ПРОЯВІВ ПАТОГЕНЕЗУ ЦНС 

Чекун Юлія, студентка РДГУ 

Науковий керівник: Грюк І.Б., канд. хім. наук 

В останні роки суттєво розширилися масштаби застосування 

радіоактивних променів (наприклад, в медицині, промисловості, 

атомній енергетиці), проте радіація у великих дозах викликає 

променеве ураження людини, ступінь і характер якого обумовлені, 

перш за все, двома факторами: поглинутою дозою радіації (ПДР, в 

тому числі і її розподіленням у часі) і радіоактивною чутливістю 

тканин, органів і систем організму людини, які безпосередньо 

піддаються іонізуючому випромінюванню. На жаль, дія іонізуючого 

випромінювання не відчутна, тому що спеціальних рецепторів для її 

сприйняття не існує.  

Дотепер не знайдено жодних радикальних засобів зменшення 

впливу опромінення тіла людини, яке спричиняє прояв синдрому ЦНС 

(ураження клітин центральної нервової системи, що відображає 

порушення функціонування нейронних мереж, зумовлене 

ушкодженням клітинних мембран). [2, с. 321]  

На сьогодні одержані важливі теоретичні та практичні 

результати про вплив зовнішнього і внутрішнього опромінення на 

ЦНС, яка за законами класичної радіобіології була віднесена до 

резистентних малочутливих до дії малих доз опромінення біологічних 

тканин. [4, с. 45] Проте значна група дослідників вважають, що всі 

зміни в ЦНС, спричиненні дією радіаційного опромінення, ведуть до 

прояву вегето-судинної дистонії і як наслідок - психоемоційного 

стресу [5, с. 14]. Таким чином, можна вважати, що ЦНС є чутливою до 

дії не тільки середніх та великих, але й малих доз опромінення. 

В Україні й у світі в цілому ведуться дослідження в області 

створення діючих протипроменевих препаратів. Існують й активно 

використовуються на практиці засоби захисту від радіації, у структурі 
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яких враховуються фізичні особливості іонізуючих променів і 

характеристики протипроменевих препаратів. [3, с. 135]  До 

препаратів лікарської профілактики і захисту від дії іонізуючого 

випромінювання належать радіопротектори, або захисні речовини, які 

традиційно використовують для індивідуального хімічного захисту від 

зовнішньої променевої дії, порівняно короткодіючої й інтенсивної 

(наприклад, при ядерному вибусі, сонячному спалаху); від радіації при 

довготривалому опроміненні в дозах з малою силою (наприклад, на 

сліду радіоактивної хмари, при довготривалих космічних перелітах); 

для підвищення опірності організму до радіоактивних променів в 

умовах променевої терапії.  

Речовини, що сприяють зменшенню радіаційного ураження, за 

часом, протягом якого вони здійснюють радіопротекторну дію, 

поділяються на три групи: профілактичні радіопротектори, 

ефективні за умов дії на клітини до опромінення; власне 

радіопротектори, активні лише в разі присутності в момент 

опромінення (здебільшого вони взаємодіють із короткоіснуючими 

продуктами, які виникають у клітинах унаслідок опромінення); 

терапевтичні радіопротектори, активні в разі потрапляння в клітини 

після опромінення (їх радіозахисна дія зумовлена активацією 

репараційних процесів, або впливом на інші процеси пострадіаційного 

відновлення). [2, с. 374] 

Механізм дії зазначених сполук пов'язаний з підвищенням 

обміну речовин, що супроводжується зростанням репарації, тобто 

післярадіаційного відновлення молекулярних ушкоджень. Проте 

дослідження впливу радіопротекторів на подолання радіаційних 

ушкоджень складних організмів, зокрема, людини, ускладнюється 

внаслідок того, що засвоєння певної речовини часто супроводжується 

її метаболічним перетворенням, або ж вона взагалі  може й не 

потрапляти до місця дії, наприклад, до мембран нейронів.  

До складу лікарських препаратів профілактики патологій ЦНС, 

викликаних радіаційним ураженням, входять вітаміни тіамін і 

ціанокобаламін, меланіни, а також природні сполуки, що екстрагують 

із рослин (синьо-зелених водоростей, зокрема, радіоли рожевої 

(Rhadiola rosea L.); бурих водоростей). Збагачення раціону 

мікроелементом Селеном істотно знижує ризик прояву віддалених 

наслідків опромінення. [2, с. 377] Дія радіопротекторів в першу чергу 

спрямовується на подолання та попередження ранніх проявів 
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радіаційного впливу на ЦНС, які є значною мірою оборотними на 

відміну від стабільних пізніх порушень, що мають органічну основу, 

важко піддаються лікуванню і є практично необоротними.  [1, с.45] 

Зважаючи на те, що радіаційне ураження людини є 

національною медико-соціальною проблемою, подальші дослідження, 

на наш погляд, повинні бути спрямовані на вивчення мокулярно-

генетичних механізмів репарації пошкоджень окремих клітин 

організму, зокрема, нервових, визначення чинників резистентності та 

компенсаторно-адаптаційних реакцій при дії радіації на ЦНС. 

Особливо важливою є проблема дослідження впливу малих доз 

опромінення на організм людини і нервову систему зокрема та 

розробка методів попередження та лікування несприятливих клінічних 

проявів, одним із яких є широке використання радіопротекторних 

речовин на основі розуміння біохімічних механізмів їх дії. 
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При взаємодії організму з довкіллям формується стан напруги — 

емоційний стрес, що є принципом адаптації на подолання конфлікту. 

Неможливість його вирішення проявляється в порушенні 




